



СЛУЖБА ПО ГОСУДАРСТВЕННОЙ
ОХРАНЕ ОБЪЕКТОВ КУЛЬТУРНОГО
НАСЛЕДИЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

За время Великой Отечественной войны в Красноярском крае было создано около 40 воинских формирований – стрелковые полки, бригады и дивизии, артиллерийские формирования, авиааполки.

Красноярцы воевали на всех фронтах Великой Отечественной войны.

От Красноярска до Порт-Артура. Боевой путь 119/17 Гвардейской Краснознаменной стрелковой дивизии, сформированной в Красноярске

МОБИЛИЗАЦИЯ В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Известие о нападении фашистской Германии на СССР было получено в Сибири к вечеру 22 июня. Согласно документам, хранящимся в государственном архиве Красноярского края, явка призывников на призывные пункты края в первые дни войны составила 100%, многие отказывались отъезжать семью положению и просили зачислить их в ряды Красной Армии.

За период с 22 июня 1941 г. по 1 ноября 1944 г. по краю в ряды РККА было призвано 561 902 человека офицерского, сержантского, рядового состава и призывников.

Треть призванных на фронт жителей края, то есть 165 тысяч человек, погибли или пропали без вести. По объемам мобилизации людских ресурсов Красноярский край занимал первое место в Сибирском военном округе.

Более 35 тысяч красноярцев добровольно вступили в действующую армию, не дожидаясь повестки.

За годы войны на территории Красноярского края были сформированы, обучены и отправлены на фронт более тридцати воинских соединений и отдельных специальных частей. В основном готовились стрелковые морские роты и батальоны. Кроме стрелков-пехотинцев готовились артиллеристы, лыжники, пулеметчики и воины других родов войск и специальностей.



Офицеры 26 артиллерийского полка
17-й гвардейской дивизии.

ИСТОРИЯ ФОРМИРОВАНИЯ И БОЕВЫЙ ПУТЬ ДИВИЗИИ

Полное название: 17-я гвардейская стрелковая Духовщино-Хинганская Краснознаменная ордена Суворова дивизия.

Сформирована в Красноярске в сентябре 1939 года, первой из сибирских дивизий ушла на фронт.

Июнь 1941 года–март 1943 года – бои на подступах к Москве на Калининском направлении. 1-й бой 08.10.41 года у с. Дудкино Смоленской области (3 км от истока Днепра).

За действия по освобождению Калинина 17.03.1942 года 119-я стрелковая дивизия получила звание 17-й гвардейской стрелковой дивизии.

Июль–август 1943 года – участие в Курской битве, наступление на Смоленском направлении с рубежа Духовщина–Смоленск–Рославль.

16–17 сентября 1943 г. – форсирование р. Царевич, взятие г. Духовщина (в честь дивизии присвоено почетное наименование «Духовщинская»).

29 сентября 1943 г. – форсирование р. Березина, взятие г. Рудня. Дивизия награждается орденом Красного Знамени.

В 1944 году участвовала в освобождении Белоруссии и Литвы. Особенно упорные бои шли во время окружения и ликвидации Витебской группировки противника в июне 1944 года, за что всему личному составу дивизии была объявлена благодарность, а дивизия награждена орденом Суворова II степени.

В октябре 1944 года дивизия, прорвав Рассейняскую линию обороны противника, вышла к границе Восточной Пруссии. Начались бои на немецкой территории. В ходе дальнейшего наступления, в составе 39-й армии в апреле 1945 года, дивизия участвовала в штурме Кёнигсберга. 23 августа 1945 г. – последний бой с японцами у станции Дебоссы, присвоение дивизии почетного наименования «Хинганская».

Свой боевой путь дивизия завершила выходом к берегу Тихого океана – в Порт-Артур.



Вручение дивизии Гвардейского Знамени.
Июнь, 1942 г.

Около знамени:
генерал-майор Березин
комиссар Шершин



Командиры и начальники
17-й гвардейской дивизии
перед Витебской операцией.
1944 г.

